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01. QUANDO NOS MESMOS PRODUZIMOS AS TRAGEDIAS

A tragédia no litoral paulista teve como causa imediata a excepcional chuva, a maior da histéria. Mas n&o
podemos tapar o sol com a peneira e achar que apenas as chuvas excepcionais sdo causa de tamanho drama.
O que ocorreu, ocorre e ainda ocorrerd se deve a acdo humana. A ocupacdo do litoral norte de Sdo Paulo é
um exemplo desse processo. Escolhido como lugar paradisiaco de descanso dos paulistanos de mais alta
renda, foi tendo, ao longo de décadas, suas terras parceladas por empreendedores que, em geral, as
compravam de caicaras ou, simplesmente, ocupavam dareas publicas da serra do Mar para a construcdo de
casas de veraneio nos melhores lugares da orla. Assim, repetindo a loégica de todas as cidades, restou a
populacdo trabalhadora (sem a qual o paraiso de veraneio dos mais ricos ndo existiria) instalar-se nas
encostas, nas chamadas ocupacdes informais. Podemos, sim, culpar as chuvas. Mas, se olharmos sé para elas,
sé nos restard aguardar a préxima tragédia.

JOAO WHITAKER e GUILHERME WISNIK
Adaptado de Folha de S. Paulo, 22/02/2023.

Em relacdo a tragédia relatada na matéria jornalistica, os impactos da acdo humana sdo derivados do seguinte
processo:

a) hierarquizacéo social

b) destruicdo ambiental

c) especulacédo financeira

d) segregacado socioespacial

02. Em fevereiro de 2023, ocorreu uma precipitacdo pluviométrica extrema no litoral norte de Sao Paulo,
com volume que excedeu os 600 mm de chuva em menos de 24 horas. Foi um dos maiores indices
pluviométricos ja registrados no Brasil para um dia. Essa grande quantidade de chuva provocou muitos
deslizamentos de terra, como o retratado na imagem.

Deslizamento de terra entre Camburi e Boigucanga, SP.

Disponivel em Portal g1.globo.com 22/2/2023 - Foto: CREATIVE
PRODUGOESY Cristian Santos.

Considerando o contexto socioambiental em que esse episddio ocorreu, é correto afirmar:

a) Apesar das altas declividades nas encostas da Serra do Mar, eventos como esse sdo raros, uma vez gue oS
solos profundos e a vegetacdo primaria dificultam os deslizamentos de terra.

b) No local do deslizamento de terra, ocorrerd um processo de sucessdo primaria e, apds poucos anos, uma
floresta madura estara estabelecida.

c) A baixa umidade da regido e a indisponibilidade de nutrientes no solo retardardo a instalacdo de
organismos pioneiros, como os liguens, que iniciardo o processo de sucessao nesse local.

d) Fendbmenos desse tipo sdo causados por fatores naturais da regido, relacionados ao clima, a geologia e ao
relevo, mas sdo agravados pela ocupacdo desordenada das encostas.

e) No local do deslizamento de terra, a biomassa vegetal aumentard ao longo da sucessdo ecoldgica gracas
a um equilibrio energético no sistema, em que as taxas de fotossintese e respiracdo permanecerdao
equivalentes.

03. Observe as ilustracdes.
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Disponivel em https://g1.globo.com/ma/maranhao/noticia/2023/03/29/.

A imagem de satélite e a foto retratam fendmeno que aconteceu em Buriticupu, no oeste maranhense. Com

base nas figuras e em seus conhecimentos, assinale a alternativa correta.

a) O fendbmeno ¢é caracterizado pela formacdo de vocorocas, feicdes erosivas de grandes proporcdes que
podem ser evitadas por meio do controle do fluxo das dguas superficiais e subsuperficiais, plantio de
vegetacdo e terraceamento.

b) Trata-se de uma feicdo erosiva ocasionada pelas fortes chuvas que assolam a regido, sendo um processo
natural que ndo é afetado pela acdo humana, pois € um fendbmeno associado a origem de solos e as
nascentes de rios.

c) O fenbmeno caracteriza a formacdo de vocorocas, feicdes erosivas profundas que tém sua origem na
ascensdo do lencol fredtico e no aciumulo de lixo. Podem ser evitadas por meio do saneamento basico e da
confeccdo de aterros.

d) Trata-se de um fendbmeno associado a tremores de terra e fluxos subterrdneos de dgua que resultam na
feicdo erosiva chamada de vo¢oroca, caracterizada por abrir grandes crateras no solo sem haver acumulo
de sedimentos.

e) O fendbmeno mostra a formacdo de fluxos de lama na direcdo da area urbana do municipio. Podem ser
vistos o desmatamento do seu entorno e arruamento precario em estradas de terra vicinais que causaram
O Processo erosivo.

04. Analise o mapa meteoroldgico que apresenta o volume de precipitacdo acumulada (mm), no més de
junho de 2022.
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(www.portal.inmet.gov.br. Adaptado.)

O acumulado de chuva representado na porc¢do Norte do Brasil, no periodo indicado no mapa, é resultado da

influéncia

a) dos ventos alisios em dreas de clima tropical umido, tendo como consequéncia a formacdo de chuvas
frontais na porc¢do litordnea dos estados do nordeste brasileiro.

b) do fendbmeno La Nifia em areas de clima frio de montanha, tendo como consequéncia a intensificacdo do
fendmeno dos rios voadores na por¢cdo Centro-Sul de Minas Gerais.

c) dos ciclones extratropicais em areas de clima tropical amazobnico, tendo como consequéncia a formacédo
de longos periodos de estiagem nas regides Centro-Oeste e Sul do Brasil.

d) da Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) em area de clima equatorial, tendo como conseguéncia a
elevacdo do nivel dos rios Amazdnicos.

e) da Zona de Convergéncia do Atlantico Sul (ZCAS) em area de clima equatorial umido, tendo como
consequéncia a formacdo dos alagamentos nas dreas urbanas e ribeirinhas.

05. Apesar de as cidades de Paranagud, Curitiba e Guarapuava situarem-se praticamente na mesma latitude
(25° Sul), apresentam diferencas nas suas respectivas temperaturas médias anuais (°C), como ¢é apresentado
na seguinte tabela.

Cidades Altitude (m*) | Temperatura média anual (°C)
Paranagua 5 21,5

Curitiba 935 18

Guarapuava | 120 17

* metros em relacdo ao nivel médio dos mares

Sobre essas diferencas, assinale a alternativa CORRETA.

a) Quanto maior a altitude, menor é a temperatura, ja que a umidade do ar € maior.

b) Quanto maior a altitude, maior é a temperatura, ja que hd muito vento que distribui igualmente a radiacéo
solar.

¢) Quanto maior é a altitude, menor é a temperatura, ja que o ar € mais rarefeito.

d) Quanto maior a altitude, menor é a temperatura, ja que a pressdo do ar € maior, 0 que provoca movimentos
convectivos.

e) Quanto maior a altitude, maior é a temperatura, ja que recebe mais radiacdo solar.
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06.
O fenbmeno atmosférico exposto ¢é formado pela
A circulagdo da so'tmtq,“;:'jd'fq" evapotranspiracdo produzida pela Floresta Amazobnica.
‘entos trazem a umiqade para a
égua através dOS Floresta Amazénica, geran‘iﬂo chuvas.
rios voadores | Com base no infografico e em seus conhecimentos, identifique,
\O/_ nas alternativas que seguem, a Massa de Ar formada a partir
O vapor é levado As plantas liberam o excesso o - . . ,
paracOesteda de agua, devolvendo a dgua AN dessa elevada concentracdo de umidade na Regido Norte do pais.
Amazénia onde da chuva para a atmosfera. | . .
cai como chuva. Y a) Massa Equatorial Continental.
B b) Massa Tropical Atlantica.
Colombia_ N o) ¢) Massa Tropical Continental.
ggg d) Massa Equatorial Atlantica.

~ e) Massa Tropical Andina.

Os ventos levam para
Leste massas de ar .
carregadas de Chile
umidade, chamadas {
de rios voadores, que N
encontram a barreira ""'l,
natural da Cordilheira .
dos Andes. Argentina yrug

Os rios voadores transportam o vapor
d’agua ao Centro-Oeste, Sudeste e
Sul do Brasil, influenciando

- ; regime de chuvas.
"

Fonte: MapBiomas Brasil
https://jornal.unesp.br/2021/10/18/crise-climatica-potencializa-falta-de-
agua-no-brasil/

0O7. Leia a descricdo a seguir.

Massa de ar quente e seca. Origina-se na depressdo do Chaco, em territdrios da Argentina e do Paraguai,
paises sul-americanos. No territdrio brasileiro, atua principalmente na regido Centro-Sul, onde eleva a
temperatura e contribui para a reducdo do teor da umidade relativa do ar.

Essa descri¢cdo corresponde a

a) mEa — massa equatorial atlantica.
b) mPa — massa polar atlantica.

¢) mEc — massa equatorial continental.
d) mTc — massa tropical continental.
e) mTa — massa tropical atlantica.

08. A atuacdo das massas de ar € decisiva no clima brasileiro. O Brasil é diretamente influenciado por cinco
massas de ar.

Sobre massas de ar no Brasil, relacione a massa de ar, na coluna da esquerda, com suas caracteristicas e
atuacdes, na coluna da direita.

©O) Massa | (A) Quente e Umida, atua predominantemente na Amazobnia oriental
Equatorial e em trechos litordneos do Nordeste. O centro de origem é o
Continental (Ec) oceano Atlantico, junto a area anticiclone dos Acores, quando é

atraida para o oeste, gracas a diferenca de pressao.

() Massa Tropical | (B) Quente e uUmida, tem seu ponto de origem na zona subtropical do
Continental (Tc) Atlantico Sul e exerce forte influéncia na franja oriental do pais
durante todo o ano, porém, de forma mais intensa, no veré&o.
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(1) Massa Polar | (C) Quente e Umida, origina-se no coracdo da Floresta Amazdnica, em
Atlantica (Pa) sua vertente ocidental. Tem um longo raio de alcance, chegando
a atingir o Sudeste brasileiro durante o verao.

V) Massa | (D) Forma-se na regido subpolar da Patagdnia argentina. Ao chegar
Equatorial ao Brasil, subdivide-se em dois segmentos principais: um pelo
Atlantica (Ea) litoral e outro pelo interior. Vastas calhas e planuras da Bacia

Platina, da planicie do Pantanal e das terras baixas amazobnicas
facilitam sua penetracdo, provocando o fendémeno de friagem.

(V) Massa Tropical | (E) E uma tipica massa de ar continental: quente e seca; alids, é a Unica

Atlantica (Ta) com essa caracteristica a atuar no Brasil. Origina-se nas
imediacdes do chaco boliviano, bem no centro da América do Sul,
e tem drea de atuacdo mais restrita, compreendendo trechos do
Centro-Oeste e Sudeste do pais.

Assinale a alternativa que contém a associacdo correta.
a) I-B, II-C, llI-D, IV-A, V-E.

b) I-B, lI-A, llI-E, IV-D, V-C
c) I-C, lI-E, llI-A, IV-D, V-B.
d) I-C, II-E, lII-D, IV-A, V-B
e) I-D, lI-A, llI-B, IV-C, V-E

09. A tabela a seguir destaca, para o ano de 2019, os 11 municipios brasileiros que mais emitiram gases do
efeito estufa causadores do aquecimento global, conforme o total emitido de CO; em toneladas.

Emissdo de | Area Densidade
Municipio CO; (em | territorial Demografica
toneladas) | (em km?) (pop/érea)
Altamira (PA) 35,2 159.533,31 0,72
Apui (AM) 12,5 54.240,55 0,41
Colniza (MT) 13,5 27.960,24 1,38
Labrea (AM) 23,2 68.262,68 0,67
Novo Progresso (AM) | 14,9 38.162,00 0,68
E'POAV)O Repartimento | 4,9 1539872 | 4,93
Pacaja (PA) 16,2 11.832,32 4,03
Porto Velho (RO) 23,3 34.090,95 15,53
Rio de Janeiro (RJ) 13,8 1.200,33 5.597,55
?SX) Félix do Xingu | g g 8421290 | 1,53
S&o Paulo (SP) 16,6 1.521,20 8.054,17

(Fonte: www. seeg.eco.br; IBGE Cidades - Acessado em: 24/06/2022.
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A partir da andlise dos dados anteriores e de seu conhecimento, é correto afirmar que 0os municipios com

a) menor extensdo territorial e alta densidade demografica foram responsdveis pela maior emissdo de CO;
decorrente da decomposicdo dos residuos soélidos em aterros sanitarios.

b) grande extensdo territorial e baixa densidade demografica foram responsaveis pela maior emissdo de CO,,
0 que se correlaciona com o avanco da mineracdo e a construcdo de hidrelétricas.

c) menor extensdo territorial e alta densidade demografica foram responsdveis pela maior emissdo de CO;
decorrente da instalacdo de novas industrias de bens de capital.

d) grande extensdo territorial e baixa densidade demografica foram responsdveis pela maior emissdo de COs,
0 gue se correlaciona com o avanco do desmatamento e incéndio florestal.

10. O Brasil € um pais de dimensdes continentais com uma vasta diversidade climatica. Isso favorece a
heterogeneidade da nossa vegetacdo, desde florestas tropicais a campos naturais. Apesar das intensas
atividades antrdépicas ao longo dos séculos, os biomas brasileiros ainda sdo elementos marcantes na
paisagem.

Sobre os biomas e formacdes vegetais do Brasil, pode-se afirmar que:

I. A Floresta Amazodnica € a maior floresta tropical do mundo. Em seu relevo predominam planicies e planaltos
de baixas altitudes e apresentam 3 (trés) substratos de vegetacdo: mata de terra firme, mata de igapd e
mata de varzea. Com solos profundos e alta fertilidade que proporciona uma rica biodiversidade.

II. A Mata Atlantica possui uma formacdo muito densa e uma rica biodiversidade. Originalmente cobria, ao
longo do litoral, uma area desde o Rio Grande do Norte até o Rio Grande do Sul e alargando-se para interior
de Minas Gerais e Sdo Paulo.

I1l. A Caatinga predomina em clima semidrido. A vegetacado é xerdfila, com folhas pequenas e estreitas, arvores
retorcidas e arbustos espinhosos. Rios intermitentes e solos rasos sdo caracteristicas desse bioma.

IV. No Cerrado, nascem curso de dgua que escoam para as bacias dos rios Amazonas, Tocantis, Parnaiba, Sdo
Francisco, Parana e Paraguai. A vegetacdo € adaptada ao clima tropical, com chuvas abundantes no verdo
e periodos de seca no inverno.

V. Os Pampas ou campos naturais tém formacdes rasteiras ou herbdceas constituidas por gramineas que
atingem até 60 cm de altura. O relevo é caracterizado por ser acidentado e com presenca de escarpas.

Das afirmacdes acima estdo corretas apenas

a)ll, lllelV.
b) I, Il elll.
)l llleV.
d) |, lllelV.
e)ll, llleV.

1. “Imagens de satélite revelam que a caatinga perdeu 10% da sua vegetacdo nativa nos ultimos 37 anos
(periodo em gue o monitoramento passou a ser feito), segundo relatério divulgado pelo MapBiomas. O
levantamento mostra que o bioma sofreu modificacdes em um quarto (25,59%) de seu territdério em
decorréncia da acdo do homem. Problemas como queimadas e perda de superficie de dgua tém acelerado a
expansdo das areas de desertificacdo.”

PUTINI, Julia. Caatinga perdeu mais de 10% de vegetacdo nativa nos ultimos 37 anos, aponta MapBiomas. G1, 2022. Disponivel em:
https://gl.globo.com/meio-ambiente/noticia/2022/10/11/caatingaperdeu-mais-de-10percent-de-vegetacao-nativa-nos-ultimos-37-anosaponta-
mapbiomas.ghtml. Acesso em: 18 out. 2022.

Analisando o excerto, observa-se que a relacdo entre os elementos geograficos que compdem essa porcao
do espaco representa o resultado de uma combinacdo dindmica e instavel entre varidveis fisicas, bidticas e
antrépicas que se comportam e evoluem dialeticamente de maneira indissocidvel e que, por isso, podem ser
associadas

a) a aplicacdo e a interpretacdo do conceito de paisagem.

b) a posse de terras no Brasil e a escalada dos conflitos agrarios.

c) a aplicacdo do geoprocessamento para identificacdo de crimes ambientais.

d) a modificacdes no padrdo de distribuicdo de chuvas no Nordeste.
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12. Leia abaixo e responda a seguir.

O jovem escritor paulista Antonio Lino pegou uma kombi e rodou o Brasil em mais de 30 mil quilbmetros,
passando por estados como Minas Gerais, Goids, Mato Grosso, Espirito Santo, Bahia, Maranh&o, Acre e
Amazonas. Em uma intensa viagem de um ano e trés meses, que resultou em contos e cronicas dos lugares
por onde passou e das pessoas que conheceu. O livro foi praticamente todo escrito durante a viagem, com
uma linguagem poética das historias vividas por ele nas estradas brasileiras. Ele ainda relata suas reflexdes
sobre a jornada estando sozinho na maior parte do tempo, realizando ao mesmo tempo, uma viagem interna.

Fonte: https://blog.ambiental.tur.br/5-livros-inspiradores-sobre-viagens-pelo-brasil-para-ler-na-
quarentena/

O autor Antonio Lino, em sua aventura pelo Brasil, certamente se deparou com trés grandes ecossistemas
brasileiros, destacando-se

a) Caatinga - Pampa - Mata das Araucérias.

b) Floresta Amazébnica - Caatinga - Pampa.

c) Campos Gerais - Mata Atléntica - Florestas de Coniferas.

d) Cerrado - Mata dos Cocais - Pradarias.

e) Mata Atlantica - Cerrado - Floresta Amazédnica.
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RESOLUCAO COMENTADA:

1.

A alternativa correta é [D], porque os impactos relatados resultam da segregacdo socioespacial, onde a
populacdo de menor renda ocupa areas de maior risco ambiental, haja vista que a reserva do solo urbano
mais valorizado é apropriada pelo mercado imobilidrio. As alternativas incorretas sdo: [A], porgue a tragédia
ndo mostra a hierarquia, mas a segregacdo do espaco segundo a renda da populacdo; [B], porque o texto
ressalta a segregacdo socioespacial como causa do desastre e ndo a destruicdo ambiental; [C], porque o
processo citado estd associado a especulacdo imobilidria e ndo financeira.

2.

A alternativa correta é [D], porgue os deslizamentos de terra sdo resultado de um conjunto de fatores como
declividade, pluviosidade, tipo de solo, entre outros, contudo, a ocupacdo desordenada e a retirada da
cobertura vegetal agravam o cendrio. As alternativas incorretas sdo: [A], porgue os deslizamentos ndo sdo
raros; [B], porque o movimento do solo ndo permite a formacdo da floresta; [C], porque a regido se
caracteriza por elevada umidade; [E], porgue ndo haverd aumento da biomassa vegetal.

3.

A alternativa correta é [A], porque as imagens mostram uma vocoroca, processo erosivo resultado da erosdo
hidrica linear. As alternativas incorretas sdo: [B], porque o processo ¢ afetado pela acdo humana; [C], porgue
a ascensdo do lencol fredtico é consequéncia e ndo causa das vocorocas; [D] e [E], porgue a imagem
representa um processo erosivo e ndo tremores de terra ou fluxos de lama.

4.

A alternativa correta é [D], porgue o elevado volume pluviométrico na regido Amazonica estd associado a
sua localizacdo na ZCIT, cujas temperaturas e umidade sdo elevadas. As alternativas incorretas sdo: [A],
porque a regido apresenta clima equatorial; [B], porque o elevado volume pluviométrico é um aspecto
constante da regido e nao resultado de uma anomalia; [C], porque os ciclones extratropicais atuam sobre o
sul do Brasil; [E], porque a ZCAS esta situada sobre o Tropico de Capricornio.

5.

A alternativa correta é [C], porque em maiores altitudes, a temperatura do ar € mais baixa. As alternativas
incorretas sdao: [A], porque em maiores altitudes, a umidade € menor; [B] e [E], porque quanto maior a
altitude, menor a temperatura; [D], porque quanto maior a altitude, menor é a pressdo atmosférica.

6.

A alternativa correta é [A], porque a mEc se forma sobre a regido amazdnica caracterizando-se pela alta
temperatura e umidade. As alternativas incorretas sdo: [B] e [C], porque as massas tropicais se formam sobre
o Tropico de Capricdrnio; [D], porgue a mEa se forma sobre o oceano; [E], porque ndo ha atuacdo da massa
Tropical Andina.

7.

A alternativa correta é [D], porgue a mTc origina-se sobre o Tropico de Capricdrnio na area continental que
corresponde ao territério argentino. As alternativas incorretas sdo: [A] e [C], porque as massas equatoriais
se originam sobre a linha do Equador; [B], porque a massa polar se origina na Antartida; [E], porque a mTa
se origina sobre o Tropico de Capricdrnio na area ocednica.

8.

A alternativa correta é [D], porque: [I-C], a mEc, quente e Umida, forma-se sobre a floresta Amazdbnica e se
estende nos meses de verdo sobre o centro-oeste e sudeste do Brasil, garantindo o regime de chuvas nos
meses de verdo do clima tropical; [II-E], a mTc € uma massa quente e seca que se forma no anticiclone de
Santa Helena; [lII-D], a mPa € uma massa fria que ao se deslocar pela calha dos rios da bacia Platina, chega
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até a regido amazodnica levando a queda da temperatura durante alguns dias; [IV-A], a mEa é uma massa
guente e Umida que se forma no Atlantico; [V-B], a mTa € uma massa quente e umida que atua o ano todo
no pais.

9.

A alternativa correta é [D], porque os municipios de maior emissdo de CO, estdo situados no Arco do
Desflorestamento da Amazdnia, indicando que a origem dos poluentes é resultado do avanco de
desmatamento e das queimadas. As alternativas incorretas sdo: [A] e [C], porque embora RJ e SP sejam mais
povoados e de menor drea em relacdo aos outros municipios da tabela, sdo menos poluentes; [B], porque o
desmatamento e as queimadas foram os responsaveis pela elevada emissdo de CO,, e ndo as hidrelétricas.

10,

As afirmativas corretas sdo: [Il], porque a Mata Atlantica estendia-se originalmente pelo litoral, contudo, hoje
restam menos de 10% da vegetacdo original; [Ill], porque a caatinga estd associada ao clima semiarido com
chuvas escassas; [IV], porque o cerrado é uma vegetacdo tropdfita adaptada aos verdes chuvosos e invernos
secos. As afirmativas incorretas sdo: [I], porque em razdo da elevada pluviosidade, os solos sofrem intensa
lixiviacdo e, portanto, ndo possuem alta fertilidade; [V], porque o relevo ¢ plano.

1.

A alternativa correta é [A], porque paisagem é a porcdo do espaco percebida pelos nossos sentidos, resultado
da relacdo dindmica entre os elementos bioldgicos, sociais e fisicos. As alternativas seguintes sdo incorretas
porque o texto aborda a dindmica que ocorre no bioma, como resultado da interacdo de diversos fatores e,
portanto, seu tema ndo € a questdo agraria, os crimes ambientais e o padrdo de chuvas.

12.

A alternativa correta é [E], porque a Mata Atlantica estd associada aos estados de MG, ES e BA; o cerrado
aos estados de GO e MT; a Floresta Amazdnica aos estados de MA, AC e AM. As alternativas seguintes sdo
incorretas porque ndo apresentam correspondéncia entre os ecossistemas e os estados.
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